

以绿为底,青神县奋力打造特色竹产业发展高地

省重点项目斑布健康竹产业园正式投产,全国第一个集科学、自然科普、科技互动、四季赏萤于一体的萤火虫主题博物馆开馆在即……今年夏天,眉山市青神县特色竹产业经济发展主战场上动作不断、喜讯频传。

省第十二次党代会报告指出,现代化经济体系是现代化建设的重要基础,并对“建设支撑高质量发展的现代化经济体系”进行了专章部署。对于县域经济发展来说,着力点在哪里?

竹产业是青神县的传统优势产业。近年来,该县立足比较优势,把竹产业作为县域两大特色产业之一,通

过植一片竹林、造一张竹纸、编一根竹丝、办一场竹会,推动竹产业一二三产业深度融合发展。

绿色打底 奋力夯实生态之基

在瑞峰镇天池村,万亩竹海碧波荡漾,葱绿俊秀。山坡田埂间,身着红色马甲的志愿者们正忙着种下一棵棵竹苗。

“我种了四五百亩竹子,一年大概有10万到20万元纯利润。”作为地道的天池村人,种竹大户李开明真

正见证并享受到了竹生态红利。

“竹子长成后,不仅美化了环境,吸引了萤火虫前来安家,还成了斑布竹浆本色纸的原材料,增加了我们的收入。”竹农胡建华口中的斑布竹浆本色纸原材料,正是斑布健康竹产业园培育的竹种“斑布1号”,因纤维特性好,造出来的纸张不容易掉粉掉毛,给斑布产品提供了资源保证。

胡建华告诉记者,近几年,随着国家乡村振兴和绿色发展战略的实施,县里也相继出台了一系列支持发展竹产业的好政策,在外打拼的他也回到家乡,与大家共同栽竹,将曾经

的荒山一片片变绿。

现在,栽竹种竹、植绿护绿已成为天池村村民心中的生态“约定”。村上不仅因竹实现脱贫摘帽,还因竹改善了生态环境。目前,天池村竹林面积达2.3万亩,去年全村竹产业人均年增收2000余元,形成自然保护与经济发展兼顾模式。

提质增效 建设现代工业富民强县

5月26日,斑布健康竹产业园传来好消息:园区一期工程正式投运。

该项目的建成投产有利于推动青神县传统产业绿色转型,全面参与成渝地区双城经济圈消费品升级,实现生态价值向经济价值高质量转化。

这是青神县竹产业发展的一个重要时刻,有着悠久竹编历史的青神,正阔步走向现代化的竹业之路。

来到园区,新添置的设备高效智能运转,竹片通过自动传送带送入车间进行竹纤维精炼提取,成为居家生活消费品——原浆生活用纸,日产原浆生活用纸达到800吨。

据悉,斑布健康竹产业园依托于四川环龙新材料有限公司全球首创的核心专利技术,将建设成为全球领先竹纤维全价利用基地。一期二期工程全面达产后,将推动100万吨竹材全价利用,带动周边地区100万农民增收,创造100亿元的综合经济效益。

随着企业一路壮大,竹农们也将尝到更多甜头。“‘斑布1号’每亩产量比传统的竹品种多了十倍,每年我们会免费发放竹苗,如果我们企业达到200亿元的产值,我们收购竹片的资金就是50多亿元,这50多亿元的直接受益者就是竹农。”该公司首席执行官李从峰介绍说。

竹基为本,筑绿色发展之本;竹为题,发展富民强县之业;竹为景,打造宜居宜游之城。近年来,青神县积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,融合发展一二三产业,充分发挥生态效益、经济效益、社会效益,实现乡村振兴、百姓增收。截至目前,青神县竹林面积达20万亩,2021年全县竹产业综合产值达60.68亿元。

“慕名而来的游客越来越多,生意越来越好,日子也越来越有奔头,我们也愿意留在家乡发展。”竹里巷子所在的兰沟村

6060名村民以土地和农房租金为资金,入股了旅游管理公司,全程参与项目打造,共享竹旅游红利。现在,青神以创建全域旅游示范区和天府旅游名县候选县为契机,火热推进竹里巷子三期建设项目,让人期待。

“以后游客来青神,在方圆一公里内可以体验竹编艺术,白天看熊猫、晚上赏萤火虫,度过充实而难忘的两天一夜。”青神国际竹艺城发展投资有限公司负责人告诉记者。

竹基为本,筑绿色发展之本;竹为题,发展富民强县之业;竹为景,打造宜居宜游之城。近年来,青神县积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,融合发展一二三产业,充分发挥生态效益、经济效益、社会效益,实现乡村振兴、百姓增收。截至目前,青神县竹林面积达20万亩,2021年全县竹产业综合产值达60.68亿元。

(余文 本报记者 苏文保)

青花椒飘香小康路



图片新闻
TU PIAN XIN WEN

连日来,在巴中市通江县三溪镇桅杆坪村,村民们忙着在青花椒产业园里进行管护。

据悉,青花椒产业是通江县的增收致富产业之一。近年来,该县通过“地方政策支持+龙头企业带动+合作社主体经营+农户参与”的形式,不断优化“一镇一特色,一村一产业”产业布局,以高质高效的特色产业助力乡村振兴。

(程聪 摄影报道)

童家镇:

用好优势资源,激发乡村势能

近年来,达州市大竹县童家镇党委、政府围绕“党建引领、产业兴镇、文化铸魂”发展思路,锁定“打造省级乡村振兴示范镇”目标,着力生态蔬果、万亩粮油、全程机械化服务示范三大基地建设,带动群众增收致富,助力乡村振兴。目前,全镇已建成省市级家庭农场6个、“稻+椒”县级现代农业园区1个,完成农村饮水安全改造建设项目一期工程,3.7万余亩耕地全部披上绿装,为实现全年产量逾1.7万吨目标奠定了坚实基础。

物产富饶 推动农旅文融合

被评定为市级“最美乡镇”的童家镇,农业产业发展项目如数家珍:柑橘、青脆李、樱桃、脆红李、塔罗科血橙等生态水果,辣椒、花椒等特色调味品,糯稻、油菜、水稻制种等优质粮油,手工麻花、酥鸭子、泡菜等特色食品,实现了“月月有果品,季季有特色”,带动全镇2.5万余名群众实现增收致富。

童家镇不仅物产富饶,同时历史悠久、文化底蕴深厚。因孕育晚清时期探花江国霖而得名的“探花故里”,让江国霖故居具有浓厚的川东北特色,2019年被纳入全国第四批传统村落保护名录;黄城寨遗址现今保留有房屋、水井、蓄水池等大量建筑遗迹,为研究川东北南宋时期抗击外敌入侵提供了详实佐证……

产业的兴起,环境的向好,推动着童家镇乡村旅游的发展。每逢周末天气晴好,在当地农村搞果、观景、吃农家饭,成为不少市民感受农村静谧美景的绝佳体验。未来,童家镇将继续坚持“生态优先、绿色发展”理念,用好“交通便利、青山绿水”优势,推动农旅文融合发展,促进乡村振兴,带动更多村民致富奔康。(王晓林)

射洪市:“特色”执笔绘就现代农业新画卷

创新案例 CHUANG XIN AN LI

每人每年平均增收2万余元。

据了解,当前园区积极推广机械化作业,通过优化“科研院所+种业公司+专合社(家庭农场)+村委会+农户”的生产合作模式,扶持种粮大户进行新品种种植,培育引进种业新型经营主体已达25家。

农业现代化,种子是基础。作为四川水稻、玉米、小麦、棉花、油菜五大作物种子研究、生产、销售完备的县级市,射洪市深耕种子生产40余年,种子生产面积常年稳定在2万亩以上。“种子生产离不开科技助力。”园区负责人介绍,去年园区投入100万元支持种业龙头企业联合科研院所、高校等企业和“揭榜挂帅”,引进新材料、育种新技术,创新模式集中攻关,当年通过省级审定品种4个、国家级审定品种2个。

这几天,园区新建的种子烘干、脱粒、加工中心内机器声轰鸣,工人们对刚收割的大麦、小麦种子进行烘干精选作业。“市委、市政府在确保粮食生产安全和种业发展上舍得投入。”邹文才告诉笔者,去年市里配项目资金1500余万元,在园区购置育秧、冻库、烘干及精选加工设备,今年又新增种子脱粒、加工、仓储等设备,目前正在组建射洪种业集团、筹备全市种业振兴大会,高位推进种业园区规划建设。

粮现代产业园区3万亩小麦迎来丰收,农机协会积极组织收割机抢收,力保颗粒归仓。

“经测算,这里的小春作物总产量560吨,可实现产值180万元,比去年增长23万元。”市农投公司资产管理部陈祥看着金黄的小麦高兴地说。

据了解,近年来,射洪市为遏制耕地“非农化”“非粮化”,夯实粮食安全基石,从2020年起,依托舍得酒业强大的原粮需求,集中优势资源对沱牌、瞿河等10余个镇规划建设20万亩酒粮基地,现已建成酒粮标准化产业基地6万余亩,实现年产酒粮2.8万吨,年总产值逾10亿元,先后被评为遂宁市五星级现代产业园区、四川省三星级园区。

“光有良田、良机、良种、良法还不行,关键还要有良制。”射洪市农业农村局相关负责人说,基地以公司需求为导向、村集体为纽带,将公司和农户紧密结合起来,目前已建成小农户与现代农业有机融合的产联式合作社12个,辐射带动54个农业经营主体,形成了“舍得酒业下订单、农投公司搞管理、村集体搞组织、专合社搞服务”的联结机制,有效解决了产业发展中种植管理销售脱节、不畅通等难题。

循环种养 打造白羽肉鸡产业龙头

前段时间,笔者来到沱牌镇二教寺村,看到正大食品6栋蓝色养

殖圈舍整齐排列,圈舍内闻不到一丝异味,一只只肥壮的白羽肉鸡正争相啄食。

2020年,射洪市与世界五百强企业——泰国正大集团签约3000万羽白羽肉鸡全产业链项目,组建遂宁正大食品有限公司。公司利用集团现代化技术和管理模式,打造以饲料生产、种鸡繁育、肉鸡养殖、屠宰加工、物流配送、销售熟食等于一体的全产业链,加速一二三产业融合。目前已建成38万套的种鸡场、年出雏3800万羽的孵化场、年产18万吨饲料厂、年出栏肉鸡2000万只的养殖场、年屠宰肉鸡3600万只的现代化加工厂。

据了解,公司以“统一规划、统一供苗、统一供料、统一防疫、统一价格回收”的方式与养殖户合作,养殖期间,所有费用由公司垫付。“我每批投放鸡苗5.2万羽,40多天就可以出栏,可赚20万元左右。一年下来可以养殖6批,鸡粪还可每吨300元的价格卖给有机肥厂和种植大户,效益非常可观。”明星镇大明村养殖户李小林看着鸡圈内肥硕的白羽肉鸡笑呵呵地说。

“下一步,我们将在射洪大力发展战略性新兴产业,带动种养殖、食品加工、包装、物流、批发零售、销售终端等相关产业发展。同时,以白羽肉鸡食品加工为契机,着力打造正大食品西南集散中心,夯实射洪白羽肉鸡产业西南龙头地位。”公司总裁杜正芹满怀信心。

(贾明高)

科技赋能

擦亮农业“芯片”

连日来,在青岗镇文化村射洪现代种业园区,麦浪如潮,机声隆隆,铭岗合作社正抓住晴好天气抢收大麦。

“我在这里务工4年多,主要负责农机作业,每天能挣一百多块钱。”社员熊传德说。像熊传德一样,长期在合作社务工的村民达80人,

“五良”融合 做大酒粮产业

时下,瞿河镇牛心村的生态酒